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기출의 재구성 <어려운> 기출문제

2019년 수능   

1. 1)다음은  A와 B가 반응하여 C를 생성하는 반응의 화학 반

응식이다.

 표는 실린더에 A와 B의 몰수를 달리하여 넣고 반응을 완결시킨 

실험 Ⅰ, Ⅱ에 대한 자료이다. C의 분자량
B의 분자량




이다.

 ×는? (단, 기체의 온도와 압력은 일정하다.) [3점]

① 15       ② 20       ③ 21       ④ 24      ⑤ 32

2019년 모의평가   

2. 2)다음은 A와 B가 반응하여 C를 생성하는 화학 반응식이다.

A  B → C b c는 반응 계수

 그림은 m몰의 B가 들어 있는 용기에 A를 넣어 반응을 완결시켰을 때, 넣

어 준 A의 몰수에 따른 반응 후 C의 몰수
전체 물질의 몰수

를 나타낸 것이다.

×는?

① 36      ② 33      ③ 32      ④ 30      ⑤ 27

2019년 모의평가   

3. 3)다음은 A와 B의 양을 달리하여 반응을 완결시킨 실험 Ⅰ~Ⅲ

에 대한 자료이다.

◦ 화학 반응식: AB→C  는 반응 계수

◦ 실험 Ⅲ에서 반응 후 A는 

g이 남았다.

 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

반응 전과 후의 온도와 압력은 모두 같다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ.   이다.

ㄴ. 분자량은 C가 A의 2.5배이다.

ㄷ. 반응 후 생성된 C의 몰수 비는 Ⅱ:Ⅲ  이다.  

① ㄱ      ② ㄴ      ③ ㄷ      ④ ㄱ, ㄴ     ⑤ ㄴ, ㄷ

2019년 모의평가   

4. 4)표는 ABg에 대한 자료이다. AB의 분자량은 이다.

 ABg에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, A와 B는 임의의 원소 기호이며, 온도와 압력은 일정하다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ. 1g에 들어 있는 B 원자 수는 


이다.

ㄴ. 1몰의 부피는  L이다.

ㄷ. 1몰에 해당하는 분자 수는 


이다.

① ㄱ      ② ㄷ      ③ ㄱ, ㄴ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

01  물질의 양과 화학반응식
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5. 5)표는 같은 온도와 압력에서 질량이 같은 기체 (가)~(다)에 대한 자료

이다.

기체 분자식 부피(L)
(가) XY₄ 22
(나) Z₂ 11
(다) XZ₂ 8

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

X~Z는 임의의 원소 기호이다.)

< 보 기 >

ㄱ. 분자량은 XZ₂>XY₄이다.

ㄴ. 1g에 들어 있는 원자 수는 (가)가 (나)의 2.5배이다.

ㄷ. 원자량은 X>Z이다.

① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2018년  수능   

6. 6)다음은 A가 분해되어 B와 C 를 생성하는 반응의 화학 반응

식이고, 의 분자량
의 분자량

 


이다.

2A → B  + C  (는 반응 계수)

그림 (가)는 실린더에 A  g을 넣었을 때를, (나)는 반응이 진행되어 A

와 C의 몰수가 같아졌을 대를, (다)는 반응이 완결되었을 대를 나타낸 것이

다. (가)와 (다)에서 실린더 속 기체의 부피는 각각 2L, 5L이다.

(나)에서 는? (단, 기체의 온도와 압력은 일정하다.)

① 

      ② 


      ③ 


      ④ 


      ⑤ 




2018년 모의평가   

7. 7)다음은 기체 A와 B의 반응에 대한 자료와 실험이다.




는? (단, 온도와 실린더 속 전체 기체 압력은 ℃ , 1기압으로 일정하다.) 

[3점]

① 


     ② 


     ③ 


     ④ 


     ⑤ 


2018년 모의평가   

8. 8)다음은 2가지 화학 반응식이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

< 보 기 >
ㄱ. ㉠은 CO₂이다.

ㄴ. 


 이다.

ㄷ. (나)에서 전체 기체의 몰수는 반응 후가 반응 전보다 크다.

① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

〔자료〕

◦ 화학 반응식 : A + B → 2C (는 반응 계수)

◦ ℃ , 1기압에서 기체 1몰의 부피 : 40L

◦ B의 분자량 : 

〔실험 과정 및 결과〕

◦ A L가 들어 있는 실린더에 B의 질량을 달리하여 넣고 

반응을 완결시켰을 때, 넣어 준 B의 질량에 따른 전체 기체의 부피

는 그림과 같았다.

(가) CaCO₃  + 2HCl → CaCl₂ + H₂O + ㉠  

(나) Fe₂O₃  + CO  → Fe  +   ㉠   

(∼ 는 반응 계수)
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9. 9)표는 ℃, 1기압에서 기체 (가)와 (나)에 대한 자료이다. (가)는 실험식

과 분자식이 같다.

기체 분자식 질량(g) 전체 원자 수
단위 질량당 부피

(상댓값)

(가)  5 


 3

(나)  5 


 4

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

A, B는 임의의 원소 기호이며, 는 아보가드로수이다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ.   이다.

ㄴ. (나)의 분자량은 60이다.

ㄷ. A의 원자량은 14이다.

① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2018년 모의평가   

10. 10)다음은 기체 A와 B의 반응에 대한 자료와 실험이다.

(B의 분자량)×


는? (단, 온도와 압력은 ℃, 1기압으로 일정하다.) [3점]

① 

      ②       ③ 


      ④       ⑤ 

2017년 수능   

11. 11)다음은 A와 B가 반응하여 C와 D를 생성하는 화학 반응식이다.

2A + B → C  + 2D    (는 반응 계수)

표는 실린더에 A 를 L 넣고 B의 부피를 달리하여 반응을 완결시켰

을 때, 반응 전과 후에 대한 자료이다.

실험
반응 전 반응 후

A의 부피(L) B의 부피(L) 의 몰수
전체 기체 몰수

Ⅰ  4 4
Ⅱ  9 4




는? (단, 온도와 압력은 일정하다.) [3점]

① 


     ② 


     ③ 2     ④ 3     ⑤ 12

2017년 수능   

12. 12)표는 용기 (가)와 (나)에 들어 있는 화합물 X₂Y와 X₂Y₂에 대한 자

료이다.

용기
화합물의 질량 용기 내

전체 원자 수X₂Y X₂Y₂

(가)   
(나)   

나 에서원자 수
가 에서원자 수

는? (단, X, Y는 임의의 원소 기호이다.)

① 1     ② 


     ③ 


     ④ 


     ⑤ 2

◦ 화학 반응식 : A + B  → C(∼ 는 반응 계수)

◦ ℃, 1기압에서 기체 1몰의 부피는 30L이다.

〔실험 Ⅰ의 과정 및 결과〕

◦ 3L의 A가 들어 있는 실린더에 B 

를 넣어 가면서 반응시켰을 때, B 의 질

량에 따른 전체 기체의 부피는 그림과 같

았다.

〔실험 Ⅱ의 과정 및 결과〕

◦ g의 B가 들어 있는 실린더에 2L의 A를 넣어 반응을 

완결시켰을 때, 전체 기체의 몰수
의 몰수

는 0.5이었다.
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13. 13)표는 일정한 온도와 압력에서 기체 (가)~(다)에 대한 자료이다. 

(가)~(다)에 각각 포함된 수소 원자의 전체 질량은 같다.

기체 (가) (나) (다)
분자식 H₂ CH₄ NH₃

기체의 양 g 


개  L

(가)~(다)에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

(단, H의 원자량 1이며, 는 아보가드로수이다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ.   이다.

ㄴ. (나)의 부피는 


L이다.

ㄷ. (다)에 있는 총 원자 수는 

이다.

① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄷ     ④ ㄱ, ㄴ     ⑤ ㄴ, ㄷ

2017년 모의평가   

14. 14)다음은 A 와 B가 반응하여 C 를 생성하는 화학 반응식이

다.

A  + B  → 2C  (는 반응 계수)

표는 실린더에 A와 B를 넣어 반응시킨 실험 Ⅰ, Ⅱ에 대한 자료이다. 반응

물 중 하나는 모두 반응하였고, 분자량은 A가 B의 2배이다.

실험
반응물의 질량 전체 기체의 부피(L)
A B 반응 전 반응 후

Ⅰ    




Ⅱ  

반응 후 Ⅱ에서의 단위 부피당 질량
Ⅰ에서의 단위 부피당 질량

은? (단, 온도와 압력은 일정하다.) 

[3점]

① 


     ② 


     ③ 


     ④ 


     ⑤ 


2017년 모의평가   

15. 15)다음은 2가지 화학 반응식과 실험이다.




×(M의 원자량)은? (단, C의 원자량은 12이다.) [3점]

①       ②      ③ 

      ④       ⑤ 




2016년  수능   

16. 16)다음은 A와 B가 반응하여 C를 생성하는 화학 반응식이다.

표는 몰의 A가 들어 있는 용기에 B를 넣어 반응을 완결시켰을 때, 반응 

후 남아 있는 반응물에 대한 생성물의 몰수 비(반응물
생성물

)를 넣어준 B의 몰수

에 따라 나타낸 것이다.

B의 몰수 2 3 



반응물
생성물

4 6 

 ×는? [3점]

① 18     ② 20     ③ 21     ④ 24     ⑤ 27

〔화학 반응식〕

◦ M  + 2HCl → MCl₂ + H₂

◦ C + 2H₂ → CH₄ 

〔실험 Ⅰ〕

(가) 금속 M mg을 충분한 양의 HCl과 모두 반응 시킨다.

(나) (가)의 H₂와 mg의 C를 혼합하여 어느 한 반응물이 모

두 소모될 때까지 반응시킨다.

〔실험 Ⅱ〕

◦ M  mg에 대하여 (가), (나)를 수행한다.

〔실험 결과 및 자료〕

◦ 실험 Ⅰ에서 C는 12mg 남았고, CH₄이 ℃, 1기압에서 

48mL 생성되었다.

◦ 실험 Ⅱ에서 CH₄ 이 × 몰 생성되었다.

◦ ℃, 1기압에서 기체 1몰의 부피 : 24L
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17. 17)다음은 A()가 분해되는 반응의 화학 반응식이다.

그림은 실린더에 A를 넣고 모두 분해시킬 때, 반응 시간에 따른 전체 기체

의 밀도를 나타낸 것이다. 온도와 압력은 일정하고, X, Y에서 A의 질량은 

각각 X˛, Y이다.

X

Y
는? [3점]

① 


     ② 


     ③ 


     ④ 


     ⑤ 


2016년 모의평가   

18. 18)표는 일정한 온도와 압력에서 3가지 기체 분자에 대한 자료이다.

분자 분자량
단위 질량당

부피(L/g)

단위 질량당

원자 수(상댓값)

X 2 18 

Y 4  3

XZ   2

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

X~Z는 임의의 원소 기호이다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ. 는 18이다.

ㄴ. 는 9이다.

ㄷ. 는 4이다.

① ㄱ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2016년 모의평가   

19. 19)다음은 금속 M의 원자량을 구하는 실험이다.

M의 원자량은? (단, 25 ˘C, 1기압에서 기체 1몰의 부피는 24.4 L이다.)

[3점]

① 15      ② 30      ③ 35      ④ 45     ⑤ 65

2016년 모의평가   

20. 20)다음은 A()와 B( )가 반응하는 화학 반응식과 실험이다.




은? (단, 온도와 대기압은 일정하고, 피스톤의 질량과 마찰, 연결관의 부

피는 무시한다.) [3점]

① 


     ② 


     ③ 


     ④ 


     ⑤ 


○ 화학 반응식: 2MX( ) → 2MX()+X()

[실험 과정]

(가) MX g을 반응 용기에 넣고 모두 반응시킨다.

(나) MX의 질량을 측정한다.

(다) X의 부피를 측정한다.

[실험 결과]

○ MX의 질량: 0.65wg

○ X의 부피: 122 mL(25 ℃, 1기압)

○ 화학 반응식: A()+B( ) → 2C( ) (는 반응 계수, <4)

[실험 과정]

(가) 그림과 같이 실린더 Ⅰ과 Ⅱ에 A( )와 B( )의 혼합 비율을 달

리하여 각각 10 L씩 넣는다. 반응 전 Ⅰ에서 B의 몰수
A의 몰수

>2이

다.

(나) Ⅰ과 Ⅱ에서 반응이 완결된 후, 실린더 속 기체의 부피를 측정

한다.

(다) 콕을 열어 반응이 완결된 후, 실린더 속 기체의 부피를 측정한

다.

[실험 결과]

과정
Ⅰ의

부피(L)

Ⅱ의

부피(L)

Ⅰ에서 C()의 단위

부피당 질량(g/L)

(나) 8 8 

(다)   
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21. 21)표는 W~Z 원자 1개의 질량을 나타낸 것이다.

원자 W X Y Z

1개의

질량(g) 


× × 


× 


×

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

W~Z 는 임의의 원소 기호이고, 아보가드로수는 6×이다.)

< 보 기 >

ㄱ. W 1g에 포함된 원자는 1몰이다.

ㄴ. XZ와 YZ의 분자량은 같다.

ㄷ. Y 14g과 W 2 g이 반응하여 생성된 YW 분자는 6×개이다.

① ㄴ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2016년 모의평가   

22. 22)다음은 MCO()과 HCl()이 반응하는 화학 반응식과 금속 M의 

원자량을 구하는 실험 과정이다.

이 실험으로부터 금속 M 의 원자량을 구하기 위해 반드시 이용해야 할 자

료만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, M은 임의의 원소 기호이

고, 온도와 압력은 일정하며, 피스톤의 마찰은 무시한다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ. HCl 1몰의 질량

ㄴ. C와 O의 원자량

ㄷ. 25 ℃, 1기압에서 기체 1몰의 부피

① ㄱ     ② ㄴ   ③ ㄱ, ㄷ   ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2015년 수능   

23. 23)다음은 기체 A와 B가 반응하는 화학 반응식이다.

표는 A() g이 들어 있는 실린더에 B()를 넣고 반응시켰을 때, B의 질량

에 따른 반응 후 전체 기체 부피에 대한 자료이다.

B의 질량(g) 1 4 7 8 10

전체 기체 부피(상댓값) 7 10  16 20

 ×는? (단, 온도와 압력은 일정하다.) [3점]

① 13     ② 14     ③ 26     ④ 28     ⑤ 39

2015년 모의평가   

24. 24)표는 H, C , O  1몰의 질량을 나타낸 것이다.

H C O

1몰의 질량(g) 1.008 12.000 15.995

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

< 보 기 >

ㄱ. C 1개의 질량은 아보가드로수


g이다.

ㄴ. 1 g에 있는 원자의 몰수는 H가 가장 작다.

ㄷ. C 12.000 g의 원자 수와 O 15.995 g의 분자 수는 같다.

① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

○ 화학 반응식:

[실험 과정]

(가) 25℃, 1기압에서 Y자관 한쪽에는 

MCO() 1 g을, 다른 한쪽에는 충

분한 양의 HCl()을 넣는다.

(나) Y 자관을 기울여 MCO( )과 HCl()

을 반응시킨다.

(다) MCO()이 모두 반응한 후, 주사기의 눈금 변화를 측정한다.
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2015년 모의평가   

25. 25)다음은 탄화수소 X( )와 Y( )의 연소 실험이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

온도와 압력은 ℃, 1기압으로 일정하고, 탄화수소의 부피는 무시하며, H, 

C의 원자량은 각각 1, 12이다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ. 탄소의 질량 백분율은 X가 Y보다 크다.

ㄴ. 실험 Ⅰ에서 반응한 X가 


몰이면 X의 분자량은 52이다.

ㄷ. 실험 Ⅰ의 (나)에서 O 2.5 L를 더 넣어 남은 X를 완전 연소시켰을 

때, 실린더의 부피()는 8.5 L<≤9.0 L이다.

① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2015년 모의평가   

26. 26)다음은 A와 B가 반응하여 C가 생성되는 화학 반응식이다.

그림은 A가 들어 있는 실린더에 B를 넣고 반응시켰을 때, B의 질량에 따

른 전체 기체의 부피를 나타낸 것이며, ㉠과 ㉡에서 C의 질량은 같다.

(-)×(B의 분자량)은? (단, 온도와 압력은 20 ℃, 1기압으로 일정하며 기체 

1몰의 부피는 24 L이다.)

① -2      ② -      ③ 0     ④       ⑤ 2

2015년 모의평가   

27. 27)다음은 용광로에서 산화철을 철(Fe)로 제련할 때 일어나는 화학 반

응이다.

탄소(C) 72 g으로 만든 일산화 탄소(CO)를 모두 사용하여 산화철을 Fe로 

제련하려고 한다. 산화철로 FeO을 사용할 때와 FeO을 사용할 때, 생

성되는 Fe의 질량(g) 차는? (단, C, Fe의 원자량은 각각 12, 56이다. 모든 C

는 CO가 된다고 가정하며, 산화철의 양은 충분하다.) [3점]

① 28     ② 56     ③ 72     ④ 84     ⑤ 112

2015년 모의평가   

28. 28)그림은 화합물 W~Z의 구성 원소의 질량 비율을 나타낸 것이다. 

W와 X는 각각 AC와 AC 중 하나이고, Y와 Z는 각각 BC와 BC 중 하나

이다. 원자량은 A~C 중 C가 가장 크다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

A~C는 임의의 원소 기호이다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ. Y는 BC이다.

ㄴ. 원자량은 B>A이다.

ㄷ. X와 Z에서 C 원자 1몰 당 결합한 A와 B의 몰수 비는 2：1이다.

① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄷ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄴ, ㄷ

[실험Ⅰ]

(가) X( )와 O()가 들어 있는 실린더의 부피()를 측정한다.

(나) 연소 후 실린더의 부피()를 측정한다.

[실험Ⅱ]

○ Y( )에 대하여 (가), (나)를 수행한다.

[실험 결과 및 자료]

실험 (L) (L) 반응 후 실린더 내 물질

Ⅰ 5 6 X( ), CO( ), HO ()

Ⅱ 17 22 Y( ), CO(), HO ()

○ ℃, 1기압에서 기체 1몰의 부피：32L

코크스(탄소) + 산소 → 일산화 탄소

산화철 + 일산화 탄소 → 철 + 이산화 탄소
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2014년 수능   

29. 29)다음은 기체 A와 B의 반응에 대한 자료와 실험이다.

반응 계수()와 (가)의 를 곱한 값( × )은?

① 11.2     ② 12.0     ③ 22.4     ④ 33.6     ⑤ 36.0

2014년 수능   

30. 30)다음은 알루미늄(Al)과 염산(HCl())이 반응할 때의 화학 반응식이

다.

학생 A는 부피가 cm인 Al()이 충분한 양의 HCl()과 반응할 때 생성

되는 H의 질량을 <보기>에서 있는 자료를 이용하여 이론적으로 구하

려고 한다.

학생 A가 반드시 이용해야 할 자료만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것

은? (단, 온도와 압력은 ℃ , 1기압이다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ. H 1몰의 부피

ㄴ. Al( )의 밀도

ㄷ. H와 Al의 원자량

① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2014년 수능   

31. 31)다음은 원소 X, Y로 이루어진 순물질 (가) ~ (다)에 대한 자료이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

X, Y는 임의의 원소 기호이다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ. 분자량은 (다)가 (가)보다 크다.

ㄴ. 1g 속에 들어 있는 분자의 몰수는 (나)가 (가)보다 크다.

ㄷ. 1몰의 X와 결합하는 Y의 몰수는 (다)가 (나)의 2배이다.

① ㄱ       ② ㄴ      ③ ㄱ, ㄷ      ④ ㄴ, ㄷ      ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2014년 모의평가   

32. 32)다음은 마그네슘(Mg)과 염산(HCl())의 화학 반응식이다.

그림은 HCl() 0.1 L에 Mg을 질량을 달리하여 넣었을 때, Mg의 질량에 

따른 생성물 H의 부피를 나타낸 것이다.

Mg을 넣기 전 HCl() 0.1 L에 들어 있는 Cl의 양(몰)은? (단, H 1몰의 

부피는 24 L이다.) [3점]

① 0.003     ② 0.006     ③ 0.012     ④ 0.018     ⑤ 0.024

[자료]

○ 화학 반응식: 2A()+ B() → 2C( ) (는 반응 계수)

○ A와 일정한 질량의 B를 반응시켰을 때, A의 

질량에 따른 C의 질량

[실험 과정]

(가) 그림과 같이 기체 A와 B를 콕으로 연결된 용기에 넣는다.

(나) 콕Ⅰ을 열어 반응을 완결한 후 용기 속 기체의 분자 수 비를 

구한다.

(다) 콕Ⅱ를 열어 반응을 완결한 후 용기 속 기체의 몰수 비를 구한

다.

[실험 결과]

○ (나)에서 B와 C의 분자 수 비는 2：1이다.

○ (다)에서 A와 C의 몰수 비는 2：5이다.
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33. 33)다음은 X와 Y가 반응하여 A를 생성하는 화학 반응식이다. 는 

반응식의 계수이다.

표는 반응 전과 후의 기체에 대한 자료이다.

실험

반응 전 반응 후

X의

부피(L)

Y의

부피(L)

X의

질량(g)

Y의

질량(g)

전체 기체의

부피(L)

Ⅰ 11.2  0 0.5 16.8

Ⅱ  11.2 21 0 22.4

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

X, Y는 임의의 원소 기호이고, 온도와 압력은 일정하며, 기체 1몰의 부피는 

22.4 L이다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ.  = 1이다.

ㄴ.  = 22.4이다.

ㄷ. A의 분자량은 46이다.

① ㄱ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2014년 모의평가   

34. 34)표는 원자량을 정하는 기준과 이와 관련된 자료이다. 현재 사용되

는 원소의 원자량은 기준 Ⅰ에 따른 것으로 C에 대한 상대적 질량이다. 

기준 Ⅱ는 영희가 C 대신 O를 사용하여 새롭게 제안한 것이다.

원자량을 정하는 기준 1몰의 정의
기준에 따른
O의 원자량

Ⅰ C의 원자량=12 C 12g의 원자 수 15.995

Ⅱ O의 원자량=16 O  16g의 원자 수 16.000

기준 Ⅰ을 적용한 탄소 1몰과 기준 Ⅱ를 적용한 탄소 1몰을 각각 완전 연

소시켰다. 기준 Ⅰ보다 기준 Ⅱ에서 큰 값만을 <보기>에서 있는 대로 고

른 것은?

< 보 기 >
ㄱ. 0℃, 1기압에서 생성된 이산화 탄소(CO)의 밀도

ㄴ. 생성된 이산화 탄소(CO)의 분자 수

ㄷ. 소모된 산소(O)의 질량

① ㄱ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2014년 모의평가   

35. 35)다음은 기체 A와 B가 반응하여 C를 생성하는 화학 반응식이다.

표는 반응 전후의 기체에 대한 자료이며, A의 분자량은 2이다.

실험

반응 전 반응 후

A의

질량(g)

B의

질량(g)

A의

질량(g)

B의

질량(g)

전체 기체의

부피(L)

Ⅰ 0.4 22.8 0  8

Ⅱ 0.8 7.6  0 6

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

반응 전후의 온도와 압력은 일정하다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ. 는 3.8이다.

ㄴ. C의 분자량은 36.5이다.

ㄷ. 실험 Ⅱ에서 A를 모두 반응시키는 데 추가로 필요한 B의 최소 질량은 
7.6 g이다.

① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄷ     ④ ㄱ, ㄴ     ⑤ ㄱ, ㄷ

2014년 모의평가   

36. 36)표는 원소 A, B로 이루어진 화합물 X~Z에 대한 자료이다.

화합물 분자당 구성 원자 수 성분 원소의 질량비(A:B)

X 3 7:4

Y 3 7:16

Z 5 7:12

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

A, B는 임의의 원소 기호이다.)

< 보 기 >

ㄱ. 원자량은 A>B이다.

ㄴ. Z의 분자식은 AB이다.

ㄷ. X 1g에 있는 A 원자의 몰수는 Y 1g에 있는 B 원자의 몰수보다 크다.

① ㄴ     ② ㄷ     ③ ㄱ, ㄴ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄴ, ㄷ



                                                   

10

2013년  수능   

37. 37)그림은 탄화수소 CH을 강철 용기에서 연소시키기 전과 후에 용

기에 존재하는 물질에 대한 자료를 나타낸 것이다. 연소 후 용기 내 HO

과 O의 질량은 표시하지 않았다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

H, C, O의 원자량은 각각 1, 12, 16이다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ. CH 1몰이 연소되면 HO  3몰이 생성된다.

ㄴ. 연소 후 HO의 몰수는 0.4몰보다 작다.

ㄷ. 연소 후 O의 질량은 0.8g이다.

① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄷ     ④ ㄱ, ㄴ     ⑤ ㄴ, ㄷ

2013년 수능   

38. 38)그림은 실린더에 들어 있는 3가지 기체의 부피와 질량을 나타낸 

것이다. 기체의 온도와 압력은 같다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

X~Z는 임의의 원소 기호이다.)

< 보 기 >

ㄱ. X와 Z의 원자량의 비는 3：4이다.

ㄴ. XY와 YZ의 분자량의 비는 8：9이다.

ㄷ. XY 2몰의 질량은 Z 1몰의 질량과 같다.

① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄱ, ㄷ     ④ ㄴ, ㄷ     ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

2013년 모의평가   

39. 39)다음은 A와 B가 반응하여 C가 생성되는 반응의 화학 반응식이다.

표는 반응물 A, B의 질량비를 다르게 하여 수행한 실험 Ⅰ, Ⅱ에서 반응 

전과 후에 존재하는 물질의 질량비를 나타낸 것이다. 실험 Ⅰ에서는 반응

물 A 가 모두 반응하였고, Ⅱ에서는 반응물 B가 모두 반응하였다.

실험 반응 전 반응 후

Ⅰ A:B=1:2 B:C=10:11

Ⅱ A:B= : A:C=1:2

실험 Ⅱ에서  :는? [3점]

① 5：1     ② 25：6     ③ 25：7     ④ 25：8     ⑤ 25：9

2013년 모의평가   

40. 40)그림은 일정한 온도와 압력에서 탄화수소(CH)를 실린더에서 연

소시키기 전과 후의 물질 조성을 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

반응물과 생성물은 모두 기체이다.)

< 보 기 >
ㄱ. =2이다.

ㄴ. =2이다.

ㄷ. 연소 전 기체의 밀도
연소 후 기체의 밀도

=


이다.

① ㄱ     ② ㄴ     ③ ㄷ     ④ ㄱ, ㄷ     ⑤ ㄴ, ㄷ
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기출의 재구성 <어려운> 연습문제

  

41. 41)다음은 기체 A와 B가 반응하여 기체 C를 생성하는 화학 반응식이

다.

A( )+B()→2C()

표는 실린더에 A( )와 B( )를 넣고 반응을 완결시켰을 때, 반응 전과 후의 

기체에 대한 자료이다. 온도와 압력은 일정하고, A(g)는 모두 반응한다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? 

[3점]

< 보 기 >
ㄱ. 분자량 비는 A : B = 16 : 23이다.

ㄴ. 생성된 C( )의 질량은 g이다.

ㄷ. 실린더에 A() g을 추가로 넣고 반응을 완결시키면 전체 기

체의 부피는 

L가 된다.

  

42. 42)다음은 기체 A와 B가 반응하는 화학 반응식이다.

AB→C (~는 반응 계수)

그림은 1g의 A()가 들어 있는 실린더에 B()를 넣어 가면서 반응시켰을 

때, 넣어 준 B의 질량에 따른 반응 후 전체 기체의 밀도를 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

온도와 실린더 속 전체 기체 압력은 일정하다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ. (가)에서 실린더 속에 들어 있는 기체는 B와 C이다.

ㄴ. a:c=1:2이다.

ㄷ. 분자량비는 B:C=4:5이다.

  

43. 43)다음은 기체 A와 B가 반응하여 기체 C를 생성하는 반응의 화학 

반응식이다.

AB→C (, 는 반응 계수)

표는 실린더 (가), (나)에 A, B를 넣고 각각 반응을 완결시켰을 때, 반응 전

과 후 기체에 대한 자료이다.

실린더 반응 전 반응 후

(가) 몰수 비 A:B=1:1 몰수 비 B:C=1:2

(나) 질량 비 A:B=1:1 질량 비 B:C=3:11

A의 분자량
B의 분자량

는? [3점]

① 


     ② 


     ③ 


     ④ 


     ⑤ 


  

44. 44)다음은 A와 B가 반응하여 C 를 생성하는 반응의 화학 

반응식과 이와 관련된 실험이다.

×의 분자량
의 분자량

은? (단, 온도와 압력은 일정하다.) [3점]

① 1     ② 2     ③ 4     ④ 5     ⑤ 10

[화학 반응식]

A  + B  → 2C  (는 반응 계수)

[실험 과정]

(가) 실린더에 A , B를 넣는다.

(나) A가 모두 소모될 때까지 반응시킨다.

(다) (나)의 실린더에 A    g을 넣고, A 가 모두 소모될 대까

지 반응시킨다.

[실험 결과 및 자료]

◦ 각 과정 후 기체의 부피는 (가)와 (다)에서 같다.

◦ 실험 조건에서 A   g의 부피는 1L이다.

◦ 각 과정 후 실린더 속 기체의 밀도

과정 (가) (나) (다)

밀도(g/L) 






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45. 45)표는 원소 A와 B로 구성된 분자 (가)~(다)에 대한 자료이다. (가)는 

실험식과 분자식이 같다.

분자
구성 원자 수

(상댓값) 의 질량
의 질량 1g에 들어 있는

A 원자 수
(가) 1  ㉠
(나) 1  
(다) 2  

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, A와 B는 

임의의 원소 기호이다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ. ㉠은 이다.

ㄴ. (다)를 구성하는 원자 수는 A가 B의 2배이다.

ㄷ. 원자량은 A가 B보다 크다.

  

46. 46)표는 실린더에 들어 있는 기체 (가)~(다)에 대한 자료이다. (가)~

(다)는 임의의 원소 A, B로 이루어진 화합물이고, 분자식이 서로 다르다.

실린더 기체
분자당

구성 원자 수 원자 수
원자 수 기체의

부피(L)
Ⅰ (가) 3  
Ⅱ (나) 3 2 
Ⅲ (다) 6  

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

각 실린더에는 한 종류의 기체만 들어있고, 모든 실린더의 온도와 압력은 

서로 같으며, 피스톤의 질량과 마찰은 무시한다.)

< 보 기 >

ㄱ. 분자식이 (가)는 AB , (다)는 AB이다. 

ㄴ. 1g당 B 원자 수는 (나)가 (다)보다 크다.

ㄷ. A 원자의 전체 질량 비는 Ⅰ : Ⅱ : Ⅲ = 4 : 2 : 1이다.

  

47. 47)다음은 A와 B가 반응하여 C와 D를 생성하는 화학 반응식이다.

표는 반응물의 질량을 달리하여 반응을 완결시켰을 때, 실험 Ⅰ, Ⅱ에 대한 

자료이다. 실험 Ⅰ, Ⅱ에서 반응 후 남아 있는 반응물의 종류는 같다.

실험
반응 전 반응 후

A의 질량(g) B의 질량(g)생성물의 전체 질량 

남은 반응물의 질량 

Ⅰ 1.6 5.6 



Ⅱ 3.2  



의 분자량
의 분자량

×는? [3점]

① 


     ② 6     ③ 


     ④ 9     ⑤ 18

  

48. 48)그림은 25℃, 1기압에서 실린더 (가), (나)에 들어 있는 혼합 기체

의 조성과 부피를 각각 나타낸 것이다. A, B는 각각 C₂H₂, C₃H₈ 중 하나이

고, (가)와 (나)에 들어 있는 수소(H) 원자의 몰수는 같다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

피스톤의 질량과 마찰은 무시한다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ. 실린더 속 혼합 기체의 전체 몰수는 (나)가 (가)의 2배이다.

ㄴ. B는 C₂H₂이다.

ㄷ. (나)에 들어 있는 탄소(C) 원자는 6몰이다.
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49. 49)다음은 A와 B가 반응하여 C와 D 를 생성하는 반응의 

화학 반응식이다.

A + 2B  → C + D     (는 반응 계수)

표는 실린더에 A 와 B 를 넣어 반응시킨 실험 Ⅰ, Ⅱ에 대한 자료이

다. Ⅰ, Ⅱ에서 B 는 모두 소모되었다.

실험
반응물의 질량 전체 기체의 부피(L)
A B 반응 전 반응 후

Ⅰ 16 51  
Ⅱ 24   

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

온도와 압력은 일정하고, 실린더에서 피스톤의 질량과 마찰은 무시한다.) 

[3점]

< 보 기 >

ㄱ. Ⅱ에서 반응 전 실린더 속 기체의 몰수는 A가 B보다 크다.

ㄴ.   이다.

ㄷ. 반응 후 실린더 속 D의 질량은 Ⅰ에서와 Ⅱ에서가 같다.

  

50. 50)다음은 어떤 학생이 1M NaCl을 만들기 위해 수행한 활동이

다. NaCl의 화학식량은 이다.

(라)에서 는? (단, 온도는 일정하고, 물의 증발은 무시한다.) [3점]

① 

     ② 


     ③ 


     ④ 


     ⑤ 




  

51. 51)표는 원소 A, B로 구성된 화합물 (가)~(다)에 대한 자료이다. 

(가)~(다)는 분자당 구성 원자 수가 각각 3이하이다.

화합물 (가) (나) (다)
전체 질량(g) 11 23 45
B의 질량(g) 4 16 

총 원자 수(상댓값) 1  

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, A, B는 

임의의 원소 기호이다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ. (나)는 AB이다.

ㄴ.   이다.

ㄷ.    이다.

  

52. 52)다음은 A와 B가 반응하는 화학 반응식이다.

A + B → C  ( 는 반응 계수)

그림 (가)와 같이 실린더에 기체 A와 B를 넣어 반응을 완결 시켰더니 (나)

와 같이 되었다. (나)에 B 몰을 더 넣어 반응을 완결시켰더니 (다)와 같이 

되었다.

는? (단, 온도와 대기압은 일정하며, 피스톤의 질량과 마찰은 무시한다.) 

[3점]

① 


     ② 


     ③ 1     ④ 


     ⑤ 2

(가) 소량의 물이 담긴 1000mL 부피 플라스크에 NaCl

   g을 모두 녹인 후, 표선까지 물을 채우는 과정

에서 실수하여 용액의 수면을 표선 위로 넘겨 그림과 

같이 되었다.

(나) (가)의 부피 플라스크에서 용액의 수면이 표선과 

같아질 때까지 용액을 덜어낸 후, 덜어낸 용액의 부피

를 측정하였더니 5mL이었다.

(다) (나)의 부피 플라스크에서 10mL의 용액을 더 덜어내었다.

(라) (다)의 부피 플라스크에 NaCl    g을 더 넣어 모두 녹인 후, 

다시 표선까지 물을 채워 1M NaCl을 만들었다.
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53. 53)그림은 실린더 (가)와 (나)에 기체 A, B가 들어 있는 모습을 나타

낸 것이다. 콕을 열고 충분한 시간이 지났을 때 (나)의 부피는  L가 되었

다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 온도와 

대기압은 일정하며, 피스톤의 마찰과 연결관의 부피는 무시한다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ. 분자량은 A가 B의 2배이다.

ㄴ.   


이다.

ㄷ. 콕을 열고 충분한 시간이 지났을 때 A의 부피는  L이다.

  

54. 54)다음은 금속 M과 HCl이 반응하여 MCl 과 H₂ 를 

생성하는 반응의 화학 반응식을 완성하기 위해 수행한 실험이다.

화학 반응식을 완성하기 위해 반드시 이용해야 할 자료만을 <보기>에서 

있는 대로 고른 것은? (단, M은 임의의 원소 기호이다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ. M의 원자량

ㄴ. ℃, 1기압에서 기체 1몰의 부피

ㄷ. 반응한 HCl의 부피

  

55. 55)다음은 기체 A와 B가 반응하여 기체 C를 생성하는 반응의 화학 

반응식이다.

A  + B  → 2C  (는 반응 계수)

표는 실린더에 A와 B를 넣고 반응을 완결시켰을 때, 반응 전과 후 기체에 

대한 자료이다. 분자량은 B가 A보다 크다.

실험

반응 전 반응 후

반응물의

전체 질량(g)

전체 기체의

부피(L)

남은

반응물의

질량(g)

전체 기체의

부피(L)

Ⅰ 14  4 
Ⅱ 18  8 
Ⅲ 24  4 

× 


는? (단, 온도와 압력은 일정하다.) [3점]

① 


     ② 1     ③ 


     ④ 


     ⑤ 2

  

56. 56)표는 어느 환자의 처방전이다.

처방 의약품의 명칭
1회

투약량

1일

투여 횟수

총

투약 일수
아세틸 살리실산 360 mg 1회 1일

처방된 아세틸 살리실산(C₉H₈O₄)에 포함된 산소 원자의 총 몰수는? (단, 아

세틸 살리실산의 분자량은 180이다.)

① 0.001     ② 0.002     ③ 0.004     ④ 0.008     ⑤ 0.016

[실험]

℃, 1기압에서 M 을 중분한 양의 HCl

과 반응시켰을 때 발생하는 H₂의 부피를 측정

하였더니   mL이었다.
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57. 57)다음은 A와 B가 반응하여 C를 생성하는 화학 반응식이다.

표는 몰의 A에 B의 몰수를 달리하여 실린더에서 반응시켰을 때, 

기체의 반응 전 밀도에 대한 반응 후 밀도 비반응 전
반응 후

를 넣어 준 B의 몰

수에 따라 나타낸 것이다.

B의 몰수 1 3 4

반응 전
반응 후




 






×는? (단, 온도와 압력은 일정하다.) [3점]

① 


     ② 1     ③ 


     ④ 2     ⑤ 


  

58. 58)다음은 임의의 원소 A와 B로 구성된 기체 X와 Y에 대한 자료이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, X

와 Y는 서로 반응하지 않으며, 30℃, 1기압에서 기체 1몰의 부피는 25L이

다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ.   이다.

ㄴ. 아보가드로수는 


이다.

ㄷ. A의 질량은 (나)가 (가)의 2배이다.

  

59. 59)다음은 기체 A와 O₂가 반응하는 화학 반응식이다.

A  + 3O₂  → CO₂ + B ( 는 반응 계수)

그림은 A 152g이 들어 있는 실린더에 O₂를 넣고 반응시켰을 때, 넣어준 

O₂의 몰수에 따른 반응 후 전체 기체의 부피를 나타낸 것이다.

B의 분자량은? (단, C, O의 원자량은 각각 12, 16이고, 온도와 압력은 일정

하다.) [3점]

① 32     ② 38     ③ 48     ④ 64     ⑤ 76

  

60. 60)다음은 기체 A와 B가 반응하는 화학 반응식이다.

A + B → C  + D (∼는 반응 계수)

표는 A와 B의 몰수를 달리하여 반응을 완결시켰을 때, 반응 전과 후 기체

의 몰수에 대한 자료이다.

실험
반응 전 기체의 몰수 반응 후

전기 기체의 몰수A B 

Ⅰ 1 10 12
Ⅱ 2 5 8
Ⅲ 2 10 14




는? [3점]

① 


     ② 


     ③ 


     ④ 


     ⑤ 2

○ X와 Y의 분자당 구성 원자 수는 각각 2와 3이다.

○ A와 B의 원자 1개의 질량은 각각 

과 


이다.

○ 2.5L의 강철 용기에 그림과 같이 기체가 각각 들어 있고, (나)에 

들어 있는 A와 B의 질량 비는 A : B = 12 : 7이다.
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61. 61)표는 기체 (가)~(라)에 대한 자료이다. 기체의 온도와 압력은 같다.

기체 (가) (나) (다) (라)
분자식 XY XY₂ ZY₂ Y₃
부피(L) 4.8 1.2 2.4 1.2
질량(g) 6.0 2.3 6.4 

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, X~Z는 

임의의 원소 기호이다.)

< 보 기 >

ㄱ. 분자 수는 (가)가 (나)의 4배이다.

ㄴ. 는 2.4이다.

ㄷ. 1g에 들어 있는 Y 원자 수는 (가)가 (다)보다 많다.

  

62. 62)다음은 기체 AB와 B₂가 반응하는 화학 반응식이다.

2AB + B₂  → 2AB₂

표는 AB와 B₂의 질량을 달리하여 반응을 완결시켰을 때, 반응 전과 후 기

체의 질량 비에 대한 자료이다.

실험 반응 전 질량 비 반응 후 질량 비
Ⅰ AB : B₂ = 7 : 2 AB : AB₂ = 7 : 11
Ⅱ AB : B₂ = 2 : 1 (가) : AB₂ =   

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, A, B는 

임의의 원소 기호이다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ. (가)는 AB이다.

ㄴ. 


는 11이다.

ㄷ. 원자량 비는 A : B = 3 : 4이다.

  

63. 63)다음은 기체 A와 B가 반응하여 기체 C를 생성하는 화학 반응식이

다. 분자량은 B가 A보다 크다.

표는 A와 B의 질량을 달리하여 반응시켰을 때, 반응 전과 후의 기체에 대

한 자료이다.

실험

반응 전 반응 후

전체 기체의

부피(L)

A의

질량(g)

B의

질량(g)

전체 기체의

부피(L)

Ⅰ   6 4

Ⅱ ㉠  8 6

Ⅲ  ㉡ 10 8

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 온도와 

압력은 일정하다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ. 는 보다 크다.

ㄴ. ㉠과 ㉡의 합은 22이다.

ㄷ. B의 분자량
C의 분자량

은 


보다 작다.

  

64. 64)다음은 기체 A와 B가 반응하여 기체 C를 생성하는 화학 반응식이

다.

그림은 실험 Ⅰ에서 반응 전 전체 기체의 부피를 나타낸 것이다. 표는 반

응 전후의 기체에 대한 자료이며, 실험 Ⅰ과 Ⅱ에서 반응 후 기체 A는 남

지 않았다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

온도와 압력은 20℃, 1 기압으로 일정하며, 기체 1 몰의 부피는 24.0 L이

다. 피스톤의 질량과 마찰은 무시한다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ. 실험 Ⅰ에서 반응 후 남은 B의 질량은 4.8 g이다.

ㄴ. C의 분자량은 46이다.

ㄷ.  :  = 9 : 8이다.
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65. 65)그림은 기체 상태의 탄화수소 A, B의 

질량에 따른 부피이다. A, B의 분자량은 45보

다 작으며 B는 실험식과 분자식이 같다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 

있는 대로 고른 것은? (단, 온도와 압력은 일정

하고, H, C의 원자량은 각각 1, 12이다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ. A의 분자량은 30이다.

ㄴ. 수소(H)의 질량 백분율(％)은 A가 B의 2배이다.

ㄷ.   g에 포함된 탄소 수는 A
B

=1.5이다.

  

66. 66)표는 임의의 원소 A, B로 이루어진 화합물에서 성분 원소의 질량

을 나타낸 것이다. B의 원자량은 16이다.

실험식 (가) AB

A의 질량(g) 2.7 2.7

B의 질량(g) 6.0 12.0

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

자연계에 A의 동위 원소는 A , A만 존재한다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ. (가)는 AB이다.

ㄴ. 동위 원소의 존재비는 A : A = 1 : 4이다.

ㄷ. 같은 질량에 포함된 A 원자의 수는 AB가 (가)보다 크다.

  

67. 67)그림은 같은 질량의 기체 A과 BA가 실린더에 각각 들어 있는 것

을 나타낸 것이다.

A와 B의 원자량 비(A : B)는? (단, A, B는 임의의 원소 기호이고, 온도는 일

정하며 피스톤의 마찰은 무시한다.) [3점]

① 1 : 1     ② 1 : 2     ③ 1 : 3     ④ 2 : 1     ⑤ 3 : 1

  

68. 68)다음은 기체 A와 B가 반응하여 기체 C를 생성하는 반응의 화학 

반응식이다.

표는 용기에 기체 A와 B를 넣고 반응시켰을 때, 반응 전후 용기 속 기체에 

대한 자료이다. 실험 Ⅰ에서는 A가 모두 소모되었고, 실험 Ⅱ에서는 B가 

모두 소모되었다.

실험

반응 전 반응 후

전체 기체의

몰수(몰)

전체 기체의

몰수(몰)

전체 기체의

질량(g)

Ⅰ   34

Ⅱ   62

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?

[3점]

< 보 기 >

ㄱ. 실험 Ⅰ과 Ⅱ에서 반응 전 B의 몰수는 같다.

ㄴ. 반응 후 C의 질량은 실험 Ⅱ에서가 Ⅰ에서의 2배이다.

ㄷ. 분자량은 A가 B의 7배이다.
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69. 69)표는 ℃, 1기압에서 X, Y 두 원소로 이루어진 화합물 (가), (나)에 

대한 자료이다. 원자량은 X가 Y보다 크다.

화합물
분자당

구성 원자 수
상태

1g의 부피

(상댓값)

(가) 3 기체 22

(나) 3 기체 23

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, X, Y는 

임의의 원소 기호이다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ. 분자량은 (가)가 (나)보다 크다.

ㄴ. (나)의 분자식은 XY이다.

ㄷ. 원자량 비는 X : Y = 8 : 7이다.

  

70. 70)다음은 CaCO( )과 HCl()의 반응의 화학 반응식이다.

NaCl( )과 CaCO( )의 혼합물 X 50 g을 충분한 양의 HCl()에 넣어 반응

시켰더니 CO(g)가 4 L 생성되었다.

X에서 CaCO의 질량 백분율(%)은? (단, 실험 조건에서 기체 1몰의 부피는 

24 L이고, CaCO의 화학식량은 100이다.)

① 


     ② 


     ③ 50     ④ 


     ⑤ 


  

71. 71)다음은 기체 A와 B가 반응하여 기체 C를 생성하는 반응의 화학 

반응식이다.

표는 실린더에 기체 A와 B를 넣고 반응시켰을 때 반응 전과 후 기체에 대

한 자료이다.

실험

반응 전 반응 후

A의

질량(g)

B의

질량(g)

A의

질량(g)

B의

질량(g)

전체

부피(L)

Ⅰ 4.0 2.0 0 1.0 

Ⅱ 10.0 2.0  0 

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 온도와 

압력은 일정하다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ. 는 2.0이다.

ㄴ. 분자량은 C가 B의 5배이다.

ㄷ. 는 의 2배이다.

  

72. 72)다음은 A와 B가 반응하여 C를 생성하는 화학 반응식이다.

표는 용기에 A( )와 B()를 넣고 반응을 완결시켰을 때 반응 전과 후 용기

에 들어 있는 기체에 대한 자료이다.

실험

반응 전 반응 후

질량 비

(A:B)

남은 반응물 C의

질량(g)

전체 기체

분자 수물질 질량(g)

(가) 1:1 B   5N

(나)    ㉠   6N

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? [3점]

< 보 기 >

ㄱ. 분자량 비는 B : C = 2 : 5이다.

ㄴ. ㉠은 A이다.

ㄷ.  = 2이다.
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73. 73)다음은 A와 B가 반응하여 X를 생성하는 화학 반응식이다.

그림은 1 L의 A( )가 들어 있는 실린더에 B()를 부피를 달리하여 넣고 

반응시켰을 때, 넣어 준 B의 부피에 따른 반응 후 전체 기체의 부피를 나

타낸 것이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, A와 B는 

임의의 원소 기호이고, 온도와 압력은 일정하다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ.  ＋  = 2이다.

ㄴ. (가)에서 반응 후 실린더에 들어 있는 X의 몰수는 A의 몰수의 2배이

다.

ㄷ. (나)에서 실린더에 들어 있는 전체 기체의 밀도는 반응 후가 반응 전
의 2배이다.

  

74. 74)다음은 몰에 대한 자료이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

H, C의 원자량은 각각 1, 12이다.)

< 보 기 >

ㄱ. 흑연(C) 1 g에 있는 탄소 원자 수는 


개다.

ㄴ. 수소(H) 1몰에 있는 양성자 수의 합은 개다.

ㄷ. 메테인(CH) 1몰에 들어있는 탄소와 수소의 질량비는 4 : 1이다.

  

75. 75)다음은 수소(H)와 메테인(CH)의 연소 실험이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

H, C, O의 원자량은 각각 1, 12, 16이다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ.   =3:1이다.

ㄴ. Ⅱ에서 반응한 CH의 분자 수는 0.1몰이다.

ㄷ. 생성된 HO의 질량은 Ⅰ에서가 Ⅱ에서의 2배이다.

  

76. 76)표는 같은 온도와 압력에서 원소 A~C로 이루어진 기체에 대한 자

료이다.

분자식 AB AC CB

분자량   

부피(L) 1 1 1.5

질량(g) 8.8 3.4 5.4

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

A~C는 임의의 원소 기호이다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ. 분자의 몰수는 AB가 AC보다 크다.

ㄴ. 원자량은 B가 A보다 크다.

ㄷ.   이다.

1몰은 6.02×개의 입자 수를 말하며, 이 수를 아보가드로수()

라고 한다.

[실험 과정]

(가) 그림과 같이 강철 용기에 기체를 넣는다.

(나) 두 용기의 기체를 각각 연소시킨 후, 남은 물질의 종류와 질량

을 구한다.

[실험 결과]

용기 Ⅰ Ⅱ

남은 물질 O HO CH CO HO

질량(g) 10.6 8.8
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77. 77)다음은 황산(HSO)이 생성되는 화학 반응식이다.

표는 양을 달리한 A와 B를 충분한 양의 물과 반응시킨 실험 결과를 나타

낸 것이다. 실험 Ⅰ에서는 A가, Ⅱ에서는 B가 모두 반응하였다.

실험
반응 전 반응 후

A의 질량(g) B의 질량(g) HSO의 질량(g)

Ⅰ 0.8 5.2 4.9
Ⅱ 2.0 6.4 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

H, O, S의 원자량은 각각 1, 16, 32이다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ. 실험 Ⅰ에서 반응한 물의 질량은 0.9g이다.

ㄴ. B의 분자량은 64이다.

ㄷ. 실험 Ⅱ에서 남아 있는 A가 모두 반응하기 위해 필요한 B의 최소 질
량은 1.6g이다.

  

78. 78)그림 (가)는 피스톤으로 분리된 용기에 기체 A 2 g과 기체 B 1 g

이 들어 있는 것을, (나)는 B가 들어 있는 부분에 기체 C 1g을 더 넣은 것

을 나타낸 것이다. 온도는 일정하고, B와 C는 반응하지 않는다.

기체의 분자량 비 A : B : C는? (단, 피스톤의 두께와 마찰은 무시한다.)

[3점]

① 1 : 2 : 2     ② 1 : 2 : 4     ③ 2 : 1 : 1

④ 2 : 1 : 2     ⑤ 4 : 2 : 1

  

79. 79)다음은 XY와 Z로부터 X와 YZ가 생성되는 반응의 화학 반응

식이다.

표는 반응 용기에 XY와 Z를 넣고 반응시켰을 때, 반응 전과 후 각 물질

의 질량을 나타낸 것이다. XY와 Z 중 어느 한 물질은 모두 반응한다.

물질 XY Z X YZ

반응 전

질량(g)
8 24 0 0

반응 후

질량(g)
- - 7 9

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, X ~ Z는 

임의의 원소 기호이다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ.  +  =  + 이다.

ㄴ. XY와 Z는 분자량이 같다.

ㄷ. 원자량 비는 Y : Z = 1 : 8이다.

  

80. 80)다음은 기체 A와 B로부터 기체 C와 D가 생성되는 반응의 화학 반

응식이다.

그림은 일정한 질량의 A가 들어 있는 용기에 B를 조금씩 넣어 주면서 반

응시켰을 때, 넣어 준 B의 질량에 따른 생성물 C와 D의 질량을 나타낸 것

이다. (가), (나)는 각각 B를 16 g, 32 g 넣었을 때이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? [3점]

< 보 기 >

ㄱ. A의 처음 질량은 8 g이다.

ㄴ. 분자량은 B가 A의 2배이다.

ㄷ. 반응 후 전체 분자 수의 비는 (가) : (나) = 3  :  2 이다.
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81. 81)그림은 두 가지 탄화 수소의 성분 원소 질량비(%)를 나타낸 것이

다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

H, C의 원자량은 각각 1, 12 이다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ. (가)의 실험식은 CH이다.

ㄴ. 1 g에 있는 탄소 원자의 질량비는 (가) : (나) = 8 : 9 이다.

ㄷ. (나)를 완전 연소시켰을 때 생성되는 CH와 HO의 몰수비는 3 : 4 

이다.

  

82. 82)다음은 화학 반응에서 양적 관계를 알아보는 실험이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

C, O, Ca의 원자량은 각각 12, 16, 40 이며, 물의 증발과 물에 대한 기체의 

용해는 무시한다.)

< 보 기 >

ㄱ. 는 1.56 이다.

ㄴ. 생성된 기체의 질량은 (+-)으로 구한다.

ㄷ. 반응한 탄산 칼슘과 생성된 기체의 몰수 비는 1 : 1 이다.

  

83. 83)그림은 같은 질량의 기체 A와 B가 실린더에 각각 들어 있는 것을 

나타낸 것이다. A와 B는 각각 X와 X 중 하나이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, X

는 임의의 원소 기호이며, 온도는 일정하다.) [3점]

< 보 기 >

ㄱ. A는 X이다.

ㄴ. 기체 A와 B의 부피 비는 3 : 2이다.

ㄷ. 단위 부피당 X 원자의 수는 기체 A와 B가 같다.

  

84. 84)그림은 A() + 2B( ) → C( ) 반응에서 같은 질량의 기체 A와 B를 

실린더에 넣고 반응시켰을 때, 반응 전후의 모습을 나타낸 것이다. 반응 후 

A는 완전히 소모되었고, 남은 B와 생성된 C의 질량비는 3 : 4이었다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

반응 전후 온도와 압력은 일정하며, 피스톤의 마찰과 질량은 무시한다.) [3

점]

< 보 기 >

ㄱ. A와 B의 분자량 비는 7 : 1이다.

ㄴ. 반응 후 실린더에서 B와 C의 몰수 비는 12 : 1이다.

ㄷ. 반응 전과 후 실린더 속 전체 기체의 밀도 비는 13 : 15이다.

[실험 과정]

(가) 탄산 칼슘(CaCO)의 질량()을 측정한다.

(나) 묽은 염산(HCl) 100 mL를 삼각 플라스크에 넣은 후, 질량()

을 측정한다.

(다) (가)에서 측정한 탄산 칼슘을 (나)의 삼각 플라스크에 천천히 

넣으면서 반응시킨다.

(라) 반응이 완전히 끝나면 용액이 들어 있는 삼각 플라스크의 질량

()을 측정한다.

(마) 탄산 칼슘의 질량을 변화시키면서 (가)～(라)를 반복한다.

[실험 결과]

실험 Ⅰ Ⅱ Ⅲ Ⅳ Ⅴ

탄산 칼슘의 질량(g) 1.00 2.00 3.00 4.00 5.00

생성된 기체의 질량(g) 0.44 0.88 1.32 1.44 
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85. 85)그림은 일정한 온도와 압력에서 실린더에 기체 A와 B의 몰수를 

달리하여 넣고 반응시켜 기체 X를 생성할 때, 반응 전과 후의 피스톤의 높

이를 나타낸 것이다. A와 B 중 어느 한 기체는 모두 반응한다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, A, B는 

임의의 원소 기호이고, 피스톤의 마찰은 무시한다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ. X는 2원자 분자이다.

ㄴ. (가)와 (나)에는 B가 들어 있다.

ㄷ. A 3몰과 B 1몰을 넣고 반응시켰을 때, 반응 후 피스톤의 높이는 6 

cm이다.

  

86. 86)그림은 프로페인(CH) g과 산소(O) 4.4g이 들어 있는 강철 용

기에서 프로페인은 모두 소모되고 산소는 0.4g이 남은 반응이 일어날 때 

반응 전•후의 상태를 나타낸 것이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 

반응 전•후의 온도 변화는 없고, 원자량은 H=1, C=12, O=16이다.)

< 보 기 >

ㄱ. 는 2.2이다.

ㄴ. 프로페인과 산소는 1: 5의 몰수비로 반응한다.

ㄷ. 용기 내 압력은 반응 후가 반응 전보다 크다.

  

87. 87)다음은 탄산 칼슘(CaCO)의 열분해 반응에서 양적 관계를 확인하

기 위한 실험이다.

이에 대한 옳은 설명만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, 원자량은 

C = 12, O = 16, Ca = 40이다.) [3점]

< 보 기 >
ㄱ. 생성된 X의 질량은 4.4 g이다.

ㄴ. 생성된 산화 칼슘(CaO)의 몰수는 0.5몰이다.

ㄷ. 분해된 CaCO의 몰수는 반응 전 몰수의 


이다.

[화학 반응식]

[과정]

(가) 도가니의 질량()을 측정한다.

(나) 도가니에 탄산 칼슘(CaCO)을 넣고 도가니의 전체 질량()을 

측정한다.

(다) 일정 시간 동안 가열한 후 도가니의 전체 질량()을 측정한다.

[결과]

  

200.0g 250.0g 245.6g
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<빠른정답>

1) ②

2) ①

3) ⑤

4) ⑤

5) ①

6) ①

7) ②

8) ①

9) ①

10) ④

11) ④

12) ③

13) ②

14) ②

15) ①

16) ①

17) ④

18) ③

19) ②

20) ⑤

21) ③

22) ④

23) ④

24) ①

25) ③

26) ①

27) ①

28) ⑤

29) ②

30) ④

31) ④

32) ②

33) ③

34) ④

35) ③

36) ③

37) ⑤

38) ⑤

39) ④

40) ④

41) ㄱ,ㄴ,ㄷ

42) ㄱ,ㄴ,ㄷ,

43) ④

44) ④

45) ㄱ,ㄴ,ㄷ

46) ㄱ,ㄷ

47) ④

48) ㄱ,ㄴ

49) ㄴ,ㄷ

50) ④

51) ㄱ,ㄴ

52) ③

53) ㄱ,ㄴ,ㄷ

54) ㄱ,ㄴ

55) ②

56) ④

57) ⑤

58) ㄱ,ㄴ

59) ④

60) ②

61) ㄱ,ㄴ,ㄷ

62) ㄱ,ㄴ,ㄷ

63) ㄱ,ㄷ

64) ㄱ,ㄴ,ㄷ

65) ㄱ,ㄴ

66) ㄱ,ㄴ

67) ②

68) ㄱ

69) ㄱ,ㄴ,ㄷ

70) ②

71) ㄱ

72) ㄱ,ㄷ

73) ㄱ,ㄷ

74) ㄱ

75) ㄴ

76) ㄴ

77) ㄱ,ㄴ,ㄷ

78) ⑤

79) ㄴ

80) ㄱ,ㄴ

81) ㄱ,ㄴ

82) ㄱ,ㄴ,ㄷ

83) ㄱ,ㄴ

84) ㄴ,ㄷ

85) ㄴ,ㄷ

86) ㄴ,ㄷ

87) ㄱ,ㄷ


